

LEVI'S的平价运动

牛友(牛仔裤发烧友简称)张潜潜在上海淮海路百盛的 LEVI'S 专柜,试了几条牛仔裤准备离开。他发现自己在买牛仔裤时已经越来越理性,但是当越来越多的牌子进入中国,他们发现选择越来越多。

与此同时,Levi Strauss & Co. Standard Brand 大中华及东亚地区总裁杨国权,正在南京西路的办公室里琢磨,“如果一条 300 块钱左右,血统纯正的 LEVI'S 出现在中国市场,是否会掀起新的风潮?”

在接受记者采访时,杨国权首次对外证实,LEVI'S 早已开始在新兴市场进行消费者调查,2010 年之内,LEVI'S 将在中国市场首先向中端市场发起进攻。

“历史”是把双刃剑

对于大多数中国消费者来说,2001 年 LEVI'S 进入中国市场以来,最早的形象莫过于“牛仔裤始祖”。张潜潜在形容 LEVI'S 代表性的撞钉、红旗、弧形车花等等,都一度让他们血脉喷张,但是你知道,已经有越来越多的牌子也非常有个性!”

美国 U-TA 时尚管理集团大中国区总经理杨大筠分析,在美国本土,像 GUESS、GAP、BANANA REPUBLIC 这样的品牌更容易得到年轻人的青睐,消费 LEVI'S 的更多的却是中年人。

对于 LEVI'S 来说,这或许是一种危险的信号。为了避免品牌老化的危机,LEVI'S 试图吸引年轻消费群体改变“老年人品牌”这一形象。比如进入中国就刻意打造酷的路线。杨国权表示中国接受调查的消费者中,大多数仍然用“酷”、“潮”这样的字眼来形容 LEVI'S。据杨国权讲,LEVI'S 界定的目标消费者,是那些心理年龄在 18~29 岁之间的人,这些人喜欢和别人不一样,享受独一无二的感觉。他尤其强调了“心里年龄”,也就是说,“购买 LEVI'S 的人有可能看起来不那么年轻,但内心一定是很潮的,追逐并且热爱时尚。”

或许 LEVI'S 早已意识到“历史学说”并非有效的推广策略,一方面他们强调自己的专业和品质,另一方面则更喜欢强调品牌很潮、很酷,甚至是性感的感觉。

尤其在中国市场,张潜潜在很敏锐地感觉到了 LEVI'S 的这种倾向。“从陈冠希到周杰伦、张震岳到木村拓哉,形象代言人都可是个性十足的人物。2009 年在推广 LEVI'S Fenom 女性支线时还特别请了日本潮流教父藤原浩操刀……”LEVI'S 也喜欢将品牌和一些时尚概念联系在一起,比如潮人都在拼环保,LEVI'S 2010 年初就推出了“以旧换新”的活动,用旧牛仔裤就能折价换到指定的款式,这些行动确实让 LEVI'S 看起来年轻了不少。

但是在杨大筠看来,品牌形象的改造并非在一朝一夕之间,按照时尚行业的规律,超过百年的品牌,大都已经将自己打造

成奢侈品牌。作为牛仔服饰的领军品牌,LEVI'S 同样面临时尚行业的挑战。

伏击中端市场

实际上,LEVI'S 面临的挑战同样也是 Lee、Wrangler 等老牌牛仔裤品牌共同面临的问题。如何利用“旧瓶装新酒”,给消费者带来常爱常新的感觉。杨国权们为此进行了大量的消费者调查。在他看来,LEVI'S 的产品定位在高端市场,与 G_STAR、REPLAY 等在一个阵营,“优势在于较好的品质与裁剪”。

有趣的是,在进行消费者调查的过程中,杨国权逐渐发现了一个新的社会群体浮出水面,“他们是这样一群年轻人,努力工作,追求好的品质,但他们更加理性,在购买行为前已经有一个预算”,他将这一群人定义为“追潮流却希望那么酷”的一类人。与牛仔服饰的高端市场相比,他认为这样一个中端市场同样潜力无限。“相比



起那些追逐时尚与酷的潮流分子,这一类人更加务实。”

按照现阶段的构想,LEVI'S 旗下的新品牌将把价格定位在中端市场,也就是说一条牛仔裤的大致均价约在人民币 300 元左右。为此 LEVI'S 考察了市场上大量中端价位的休闲服饰品牌。在杨国权看来,即将在中国展开的这次尝试,LEVI'S 的优势在于制作牛仔的专业性,300 元就能买到一条血统纯正的 LEVI'S,对消费者具有一定的吸引力。

尽管杨国权拒绝透露关于进攻中端市场的更多细节,但是据了解,几个月后将在上海推出的中端新品牌将是 LEVI'S 在本土之外,首次推出的全球性品牌。一旦品牌在中国市场试水成功,将迅速推广到亚洲等新兴市场。从中不难看出,这也将是 LEVI'S 近年来一次重要的品牌扩张。

业内人士表示,LEVI'S 有意试水中端市场,实际看好的是这块市场的消费潜力。成熟消费者群体的出现催生了这样的市场,LEVI'S 自然想通过子品牌的拓展赢得中端市场。这些年来,LEVI'S 一直通过营销的创新积极开发海外市场,国外销售量已成为促进公司成长的主要原因。LEVI'S 也一直在尝试通过子品牌的建立,更多地贴近新兴市场。

当然在杨大筠看来,LEVI'S 即将展开的进攻,也同样面临挑战。进攻中端市场,意味着 LEVI'S 将会和美邦、森马、ONLY 等休闲服饰品牌展开正面竞争。据其手中掌握的数据,ONLY2009 年的销售额已高达 90 亿元,其实力不容小觑。LEVI'S 想要在中端市场上有所建树,必须在规模化经营上做文章,开辟更多的柜台和街店。

(摘自《中国经营报》)

沃尔沃:寻找陨落的荣耀

被中国民营企业吉利汽车收归旗下之后,位于瑞典哥德堡的沃尔沃汽车卡尔玛工厂里,生产仍在继续,绝大多数普通工人还没亲眼见过新老板李书福,但已经逐渐接受了职业命运再度面临转折的事实。

变与不变

在这个按照三叶草形状布局的工厂里,沿着三叶草的边缘设有 25 个工作站,每个站负责一部分汽车的装配工序,汽车在计算机控制下的自动输送装置上绕“草叶”运行一周,一辆崭新的沃尔沃汽车便诞生了。

在这个工厂里,10~25 人负责一个工区,一直以来,工人只需要在规定时间内把规定的汽车从一个缓冲区送到另一个缓冲区,劳动力从机械往复式劳动中被解放出来,工人的劳动热情被有效激发。这种生产方式成为继福特流水线生产方式之后的又一大变革,曾引起世界产业界的极大关注。

而这只是沃尔沃带给瑞典工业乃至世界汽车工业创造性变革的一小部分,至今仍然享誉世界的汽车安全技术,则让北欧人备感自豪。

90 多年前,在售出第一辆汽车之前,沃尔沃就对沃尔沃轿车进行了首次撞击试验。1959 年,沃尔沃推出了由波哈林发动的三点式安全带,从此改变了整个汽车世界。

随后,安全车厢笼架、胶合式安全挡风玻璃相继成为沃尔沃汽车重要的安全特色产品。世界上第一个儿童专用后座的原型于 1964 年经过沃尔沃汽车公司的测试,在 1972 年沃尔沃客



车上推出。1991 年,沃尔沃还推出了 SIPS 侧撞保护系统。

虽然这些配置的升级技术已经相当成熟地应用在当今任何一家高端豪华车制造商的产品中,但却没人否认沃尔沃汽车在安全技术领域的鼻祖地位。

随着传统制造业中心从欧洲大陆至亚洲的迁移,瑞典汽车工业出现颓势,由于国内需求优先,不断扩大的汽车制造业出口总额几乎已经占到全国出口总额的 20%。在每年生产的商用车中,超过 90% 出口至海外市场。

于是,在全球化制造业变革的浪潮席卷传统汽车工业的今天,瑞典汽车工业的三大支柱终于无法抵挡滚滚向前的历史车轮,或分崩离析,或转寄他人篱下。面对本土品牌的流失,瑞典这个传统的北欧制造大国流露出更多的是无奈和遗憾。

随后,安全车厢笼架、胶合式安全挡风玻璃相继成为沃尔沃汽车重要的安全特色产品。世界上第一个儿童专用后座的原型于 1964 年经过沃尔沃汽车公司的测试,在 1972 年沃尔沃客

早在 2008 年底,瑞典政府决定由创新署(Vinnova)制定一项汽车工业战略研发合作计划。为期 4 年的研发计划旨在通过整合研发、创新领域的资源,提高瑞典汽车工业的长期竞争力。为此,瑞典政府每年提供不少于 4.5 亿克朗的财政资助,工业界也将提供同等规模的融资。

但是这项拯救计划仍然没有改变沃尔沃汽车因持续亏损而被转卖的命运。自 1999 年被福特收购以来,沃尔沃汽车就处在亏损状态,2008 年沃尔沃汽车亏损 16 亿美元,2009 年亏损额为 9.34 亿美元。

与几年前斯堪尼亚汽车公司被大众汽车集团收购以及萨博汽车被通用汽车关闭相比,更多的瑞典人对于沃尔沃汽车从福特集团“转嫁”到遥远的中国有着颇为矛盾的心情。

对于沃尔沃汽车正在研发中的最新汽车安全技术——带全力自动刹车

的碰撞警示系统和行人保护技术,以及未来“零排放、零污染”的目标,吉利汽车集团已表示全部继承并大力支持。虽然位于瑞典和比利时的工厂以及研发中心暂时保留,但吉利在中国规划建设新工厂以及研发中心的消息让远在 1 万公里外的瑞典沃尔沃汽车员工心神不宁。

有机构预测,沃尔沃汽车盈利的临界点是年销量 40 万辆左右。按照吉利汽车的规划,沃尔沃的年销量将在四五年内达到近 100 万辆,实现大幅盈利。为了实现这一目标,吉利将在国内设立一家年产量为 30 万辆的沃尔沃新工厂,让其在国内市场的年销量达到 20 万辆。

在重塑沃尔沃品牌获得更强生命力的过程中,李书福对沃尔沃品牌给予了足够尊重,他将吉利与沃尔沃品牌称为两兄弟,并对在吉利集团运营下的沃尔沃品牌的未来充满信心,“中国在采购与研发方面所蕴含的成本优势,必将增强未来沃尔沃轿车的全球竞争力。吉利决心进一步提高沃尔沃的工程技术和设计品质,把沃尔沃轿车公司打造成一家具有强大竞争力和强劲生命力的世界级超级豪华汽车企业。”

也许已经习惯了命运被人摆布,沃尔沃汽车(中国)对于此次易主没有发出任何意见,“一切后续交接事宜均按照吉利和福特的协议进行。”

沃尔沃这个昔日瑞典的贵族汽车品牌在新兴工业大国——中国的改造之下能否再现辉煌,或许只有时间才能证明。

(摘自《第一财经日报》刘霞 / 文)

魅力型领导易招风树敌

菲奥莉娜将惠普带上了一个新高度,最后却被董事会请下台,这表明一个魅力型领导往往会招风树敌,进而引起蓄意的破坏与恶意的妒忌。

在进行收购时,公司高层必须能面对未来的不确定性,其假设应尽量站得住脚,还必须为自己设置一个最糟的情境:“如果合并不顺利怎么办?”对困难估计不足的结果是,一旦出现差池,领导人将手足无措。

巨头之间的较量

惠普服务与咨询业务最可怕的竞争对手是 IBM,IBM 称自己的方法为“按需计算”,其装备良好,统治着该市场。IBM 的年收入与惠普相比不相上下,但股票市值却遥遥领先惠普;IBM 雇用了两倍于惠普的员工,但其盈利能力也远在惠普之上。

IBM 已经成为一家依靠服务获取高利润的公司,而惠普则仍然依靠硬件如打印机、服务器与个人电脑来获取大部分收入,而这些业务有些已经遇到瓶颈。

然而,惠普与康柏的合并,仍是所有领域中最快与最有效的合并。惠普将自己的适应性模式,看作一项技术与战略,它可以卖给其他打算合并与进行战略变革的公司。首项最大的试验是同宝洁签订价值 30 亿美元的合同,为签订这份合同,仅竞标说明书就长达 1 万页。在同 IBM 与电子数据服务公司的较量中,惠普虽然处于劣势,但在第一轮就赢得了合同。IBM 声称惠普在这份与宝洁的合同上,因赢得一个战利品,而带来了预期的损失。而负责运营服务业务的惠普资深人士安·利弗莫尔说,“IBM 低估了我们的能力。”

事实证明,惠普与康柏的合并是成功的。当时的 CEO 菲奥莉娜,给那些分析人士留下了深刻的印象,因为她对成本的削减,比他们想象的速度更快、程度更深。在菲奥莉娜的领导下,公司开发出了一系列的新产品,也提出了新的理念。

2003 年,当经济与股票市场开始复苏时,惠普股票以每股 24 美元的价格水平波动了 52 周,直到这年 8 月 20 日,这一天是惠普宣布其未实现第 3 季度预期收入的第二天。惠普解释,占公司销售额 40% 的欧洲市场低迷、PC 价格的下降以及惠普的服务业务表现疲软,是导致财报低迷的主因。惠普的这一消息,让其股票价格受到重挫。

戴尔是影响惠普计算机销售的主要竞争对手。戴尔的业务发展迅速,宣布商务电脑降价 22%。而惠普反应速

度过慢,并在预测平板电脑屏幕销售上错失良机,结果不得不使用昂贵的空运来满足市场需求。

让惠普备感烦恼的是,戴尔宣布降低其 PC 与网络服务器的产品价格。惠普的个人系统部门,包括笔记本与台式机的销量在 2003 年第 3 季度增加了 4.5%,但该部门却未实现盈利。

打印机与墨盒以持续增长的销量与利润长期支持着惠普。但在 2003 财政年度行将结束之时,带来公司总收入 20% 的企业系统事业部,仍是惠普 4 大主要业务中最差的一个部分。

惠普与康柏的合并能否成为最佳典范,尚有待证明。惠普董事会开始考虑改组,以便能把菲奥莉娜的部分关键日常工作,分给其他管理人员。“她拥有巨大的能量,”一个了解情况的人说,“但她不应该每天操劳所有的事情,她很亲力亲为,但那会使事情变得缓慢。”

其他的批评主要集中在惠普与康柏的合并之上。实现惠普与康柏的合并,是菲奥莉娜为了与 IBM 展开竞争而采取的“快速成长”战略,但却带来了无数的复杂难题。在与戴尔的竞争中,惠普的个人电脑业务备受打击;在与 IBM 竞争大客户时步履蹒跚。一种争议已在酝酿之中,即将惠普拆分为几个单元,是否比作为一个整体能够实现更好的运营? IBM 就有勇气退出 PC 业务。

魅力型领导的遭遇

出人意料的是,2005 年 2 月 9 日,惠普董事会解雇了菲奥莉娜,表面原因在于她拒绝将其部分日常权力转交给惠普关键业务部门的主管。惠普董事会这一革职决定的宣布,就在菲奥莉娜与商业圆桌会议的成员出席白宫的会议之前。仅仅几周之后,惠普宣称,其第一财季实现了 10% 的收入增长,比预期的还好。

马克·赫德成了菲奥莉娜的继任者。赫德在电子出纳机制造商安迅(NCR)公司工作了 25 年,从销售员一直干到 CEO 一职。一些批评人士认为,菲奥莉娜是“过于自我且不可企及”,而马克·赫德则是菲奥莉娜的反面,“忽视了对执行没有任何价值的东西”。

赫德成为华尔街的明星,自他接手惠普之后,惠普股票价格的上升超过了 50%。戴尔在此期间原地踏步,而 IBM 的股东则在亏损。

对菲奥莉娜最大的批评集中在 2002 年对康柏的并购。但赫德认为,菲奥莉娜的并购及其他战略并无任何

错误。赫德没有像菲奥莉娜最大的批评者所寻求的那样,将公司按合并前的生产线拆分。菲奥莉娜原本打算削减 10000~12000 个工作岗位,而赫德事实上删减了 15000 个。合并后的几年,PC 业务业绩大幅提高,Linux 服务器及打印机业务成了全球第一。总运营开支在 2001 年占 21.5%,到 2006 年降到大约 16%,但这些在赫德的成本削减运动开展之前,只实现了 1% 的下降。

一些分析师开始质疑,到底是谁该得到这份功绩。赫德很快说,“在惠普的个人电脑业务上,坦率地讲,在我之前,已存在一项长时间的持续运动了。”一名分析师认为,惠普的董事们“最终获得了两种不同领导模式带来的好处:一名魅力型 CEO,带来备受争议的变革性的合并;一名实干、操作型 CEO,决定使合并的公司有效地运转起来”。

菲奥莉娜证明了自己是一位魅力型领导,虽然对惠普而言,她是个新人,但她似乎能够迅速激发员工与管理者们的创新能力,让公司摆脱已逐渐侵入组织的呆板的文化;她能从双方公司中获得关键人物的热情支持,从而让惠普与康柏的合并成行,并且能让合并顺利运转。

如果领导者缺乏魅力,合并也能成功,但如果领导者能够给组织注入某种激情,并带来某种承诺,则会更有助于合并的成功。然而,一个魅力型领导往往会招风树敌,进而引起蓄意的破坏与恶意的妒忌。

并购启示录

这桩并购告诉我们,不要在合并或并购中操之过急。一些公司未经认真地研究与理性的判断,就花数以亿计的美元匆忙上阵并购或合并,结果遇到了诸多意想不到的困难。有时候,一些 CEO 似乎在挥霍股东的钱,进行一些孤注一掷式的赌博。有时候,他们深深陷入了并购游戏之中,尤其是

当其他公司对并购也很感兴趣时,由此引发的竞价大战,往往把并购价格哄抬得很高,超出了合理的价格范围。领导人应该花足够的时间去确认公平的价格与价格底线。为了防止意外,应做足研究工作。调查应跳出定量的数据与记录,还应从员工、顾客与供应商那里寻找定性信息。例如,公司及其品牌的声誉是良好的还是负面的?仅仅在短短的几周之内就获得此类信息是很难的。

两家公司的相容性如何?完全的相容几乎不可能,尤其是在敌意并购中,这点应成为决策时必须考虑的一大因素。相容性不仅涉及到两个组织的人事与可能使两个组织同化难以进行的文化差异,还涉及到两个组织的产品、分配渠道、经营方式以及诸多其他不同因素。

必须识别重复业务,并对其做出取舍。惠普就花了大量的精力,去识别哪些业务是重复的。有时要取消惠普的产品或做事方式,有时则取消康柏的产品或做事方式。这些取舍甚至在合并宣布之前,就已决定好了。

合并的一个主要问题在于,如何将两个独立实体合二为一。例如,两股彼此独立的销售力量,或许可以合二为一,信息技术、人力资源及其他部门同样可以如此。因此,新合并公司的总成本,应该比原两家独立公司的成本要少。如果冗余问题或业务重复而不能迅速得到解决,则合并带来的任何成本节约都将被耽搁。有时候,一项调查研究并不充分的合并,会使公司乱成一团。

当深陷竞价大战时,人们很容易对所有的事情都做出乐观的假设。例如一种并不存在的协同效应、一种不可能实现的相容性、一种不可能实现的销售目标。在合并决策中,应摈弃乐观的假设。合并须投入大量的人力、物力、财力,一旦受阻,就会让公司及其股东饱受折磨。正因如此,我们需要保持客观,并对合并做出慎重的预测。

(摘自《IT 时代周刊》罗伯特·哈特利 / 文)

